Situation technologique

Filière : BEP Carrières Sanitaires et Sociales
Thème : Etude de courbes que l’on trouve dans un carnet de santé
Description de la situation :
On trouve dans les carnets de santé plusieurs types de courbes de croissance (taille, poids,

périmètre crânien et corpulence). On se propose de répondre aux deux questions suivantes : 

- A quoi correspondent les courbes notées + 10, + 20, M, - 10, - 20 ? 

· Comment ces courbes ont-elles été élaborées ?
Les élèves devront tracer la courbe de taille d’un enfant, de 0 à 22 ans. 
Les élèves doivent s’imprégner du  problème et émettre des hypothèses qui seront validées ou invalidées
L’hypothèse naturelle : la courbe + 20 est obtenue en ajoutant 20 cm à la moyenne pourra être émise par les élèves puis invalidée.

D’où la possibilité de leur donner la page 53 du carnet de santé où il est écrit « sur ces courbes, les zones blanches correspondent à deux écarts type autour de la moyenne ». 

Comment valider les informations ? Réponse possible : on se propose de vérifier l’information ci-dessus à partir des résultats d’une enquête réalisée auprès de garçons âgés de 7 ans. Le caractère étudié est ici la taille.
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Compétences accessibles en mathématiques :

- Savoir calculer la moyenne 
[image: image2.wmf]x

 et l’écart type 
[image: image3.wmf]s

 d’une série statistique à une variable quantitative et continue.


Document élaboré par M. Courtitarat et M. Migrennne, LP Malraux, Montereau


1) Etude des courbes de taille des garçons de 0 à 22 ans
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a) Travail à réaliser 
· Surligner en orange les axes relatifs aux tailles ;
· Surligner en bleu les axes relatifs aux âges ;
· Surligner en vert l’axe relatifs aux masses ;
· Repasser en rouge la courbe des tailles moyennes.
Le tableau ci-dessous indique les tailles d’un garçon de 1 à 22 ans.
	Age 

en années
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Taille 

en cm
	74
	87
	96
	103
	108
	114
	119
	123
	127
	132
	137


	Age 

en années
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	Taille

en cm
	142
	156
	166
	175
	183
	185
	186
	186
	186
	186
	186


b) Etablir sur le graphique la courbe de taille de ce garçon.
Sur quels intervalles d’âges le garçon est-il plus grand que la moyenne des autres garçons ?

          ………………………………………………………………………………………………..

Sur quels intervalles d’âges le garçon est-il plus petit que la moyenne des autres garçons ?

          ………………………………………………………………………………………………..

2) Problème : « A quoi correspondent les courbes notées + 10, + 20, M, - 10, - 20 ?

                                        (zones blanches) 

Hypothèses :

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Hypothèse retenue :

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………

3) Nouveau problème : Comment vérifier et valider cette information ?
Le tableau statistique suivant regroupe les résultats obtenus à partir d’une enquête réalisée sur la taille de garçons âgés de 7 ans.



	Taille en cm
	Effectif
ni
	Centre de classe xi
	Produit
nixi
	xi  
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	xi  
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
	nixi  
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

	[ 98 ; 102 [
	1
	
	
	
	
	

	[ 102 ; 106  [
	3
	
	
	
	
	

	[ 106 ; 110 [
	8
	
	
	
	
	

	[ 110 ; 114 [
	18
	
	
	
	
	

	[ 114 ; 118 [
	40
	
	
	
	
	

	[ 118 ; 122 [
	247
	
	
	
	
	

	[ 122 ; 126 [
	31
	
	
	
	
	

	[ 126 ; 130 [
	12
	
	
	
	
	

	[ 130 ; 134 [
	8
	
	
	
	
	

	[ 134 ; 138 [
	6
	
	
	
	
	

	[ 138 ; 142 [
	2
	
	
	
	
	

	[ 142 ; 146 [
	1
	
	
	
	
	

	
	N =
	
	Σ =
	
	
	Σ =


a) Compléter le tableau.

b) Calculer la taille moyenne. Arrondir à 1 cm.

………………………………………………………………………………………………

La valeur trouvée est-elle conforme à celle lue sur le graphique ? ………………………….

c) Calculer l’écart type de cette série statistique. Arrondir à 1 cm.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

d) Calculer les nombres suivants : 
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e) Placer sur le graphique les points A(7 ; 
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4) Retour au problème posé

L’hypothèse retenue est-elle valide ? Justifier votre réponse.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Il aurait été peut-être plus judicieux de noter ces courbes autrement. Pourquoi et Comment ?

………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………

Voici les courbes de tailles utilisées dans le service de pédiatrie d’un hôpital :

Comparer avec les précédentes courbes :

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………….

Selon vous, comment ces courbes ont-elles été élaborées ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5) Exploitation des courbes de tailles

a) Compléter le tableau suivant à l’aide des courbes notées M et + 20. 
	âge
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Taille moyenne
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Courbe + 20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ecart type
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	âge
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	Taille moyenne
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Courbe + 20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ecart type
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b) Exploitation du tableau :

A l’aide des informations fournies par le tableau, relier, avec trois couleurs différentes, les caractéristiques de l’écart type,  les périodes et les âges correspondants.
	Ecart type
	
	Période
	
	Age

	
	
	
	
	

	L’écart type est grand :
il y a de grandes différences de taille
	
	La petite enfance
	
	[15 ; 22[

	
	
	
	
	

	L’écart type n’évolue pas
et devient constant
	
	L’adolescence
	
	[1 ; 9[

	
	
	
	
	

	L’écart type est petit :
les tailles sont faibles et proches
	
	Le début de l’âge adulte
	
	[9 ; 15[
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Etude séquentielle C.E.C.D.E - 1953 - 1975 - Pr Michel Sempe.
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